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A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
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Megjelenik havonként kétszer, 1-én és 15-én 
Előfizetési ára évi 20 ierint

Egyházkerületünk közgyűlése 
nyilatkozott a zsinati reformkérdésekro

Az egyházkerületi közgyűlés az egyházmegyéktől beér­
kezett javaslatok összesítése alapján a következő véleményt 
terjeszti a Zsinat elé a 359. sz. zsinati határozatra vonatkozó­
jáé. „ .. ...

" I. A Zsinatnak az egyháztagság reionnjara szóló 
rendelkezését felelősségének teljes tudatában még inkább a 
magáévá teszi, mert az egyházhoz való tartozás a jövőben 
niég inkább a személyes hitvallás ügye kell. hogy legyen. Ahi - 
valló egyháztagban, ha ezt a ténykedését csakugyan megújult 
élettel szorgalmazza, több kell, hogy legyen, mind a felelősség, 
mind az áldozatkészség. Az aktív és passzív választójog szo­
rosan fedi a felelős és áldozatkész egyháztagoknak a hitval­
lását. Közgyűlésünk Istennek ad hálát azért, hogy kerületünk 
egyházközségeinek hűtlensége ellenére még mindig kegyelmi 
időt adott a lelki ébredésre, az egyháztagsági nyilatkozattal 
kapcsolatos egyházi megújulásra, épp azért azt a remenyet 
fejezi ki Zsinatunk felé, hogy ennek a nvilvanvaloan Istenről 
kapott alkalomnak sürgős végrehajtását szorgalmazza egyház­
községeink vezetőségétől, s ne adjon helyt olyan idohuzo 
javaslatoknak, amelyek a kegyelemmel való visszaélés látsza­
tát kelthetik. ,

II Hitvallásrevíziót egyelőre nem szorgalmaz, mert 
arról van meggyőződve, hogy két nagy hit vallási könyvünk 
továbbra is méltón tudja szolgáim azokat a célokat, amelyek­
nek szolgálatában államok kell a konfesszios iratoknak a tiszta 
és teljes Ige szerint reformált egyházban. Elvileg egyébként 
bármikor lehetségesnek tartja a hitvallásrevíziót, ha annak 
konkrét szüksége egy mindjobban kiteljesedő es kimelyulo 
egyházi then login! munkásság során felmerül. Kívánatosnak 
iartia közgvűlésünk, hogy mindkét nagy nit vallási iratunkból 
mielőbb új fordítás készüljön, az eddigieknél bővebb jegyze­
tekkel és magyarázatokkal, szélesebbkoru g\ulekezt.i köz­
használat céljaira. Célszerűnek tartja közgyűlésünk azi is, 
hogv a Heidelbergi Káté rövidebi) kiadasa uj íorditasban for­
galomba kerüljön és különösen a konfirmációra előkészítésnél 
használtathassák.

111. Egyházunk elnevezésének megvaltoztatasai nem
klVaiva" A konfirmálás időpontjára nézve az a véleménye 
hogv az általános iskolában hagyassek meg a *4. életévénél, 
ellenben nem zárkózik cl annak lehetőségétől, hogy a konfir­
mációi fogadalom megújítása egy későbbi életkorban is meg­
történhessék, amint az egyház tagsági nyilatkozat t éléinél is 
tulajdonképpen ennek a konfirmációi fogadalomtetelnek a 
felújítása lép előtérbe. Kívánja közgyűlésünk, hogy a ko m- 
máció fontossága tényének kihangsulyozasa mellett különös 
gond helyezendő arra, hogy a konfirmációra elokeszüese feltét­
lenül a lelkipásztor végezze, mégpedig a hitoktatástol ilkulu-
utelU n^ár bclátja_ ]10oy ez ellenőrzés kivált nagyobb 

gyülekezetekben nehezen vihető keresztül, mégis a janija, 
hogy az úrvacsorában csak hitvalló, illetve az egyhaztagsági 
nyilatkozatot aláírt egyháztagok vegyenek reszt.

VI Az egyházfegyelem reformjától nem /.autózik 1, 
azonban "annak törvénybeiktaiásáig nyomatékosan kiemeli 
annak pásztori jellegét és a középszabolcsi egyházmegye áltál 
javasolt négyféle fokozatot a Szentírás tamtasa szerint

VII \ gyülekezeti munkában közgyűlésünk nezele 
szerint a' pásztori jelleg kidomborítását erőteljessé teszi a 
gyülekezeteknek missziói körökre való lelosztasa, ahol a 
munkát a lelkipásztor irányításával a presbiterek végzik.

VIII. Az istentiszteleti rendre vonatkozólag szorgalmazza 
közgyűlésünk minden gyülekezetre nézve az Űri imának és 
az Apostoli hitvallásnak együtt, fennhangon való elmondását, 
temetésnél is. A kálvini liturgia bűnvalló külön imádságát 
ajánlja a Zsinat figyelmébe. Reméli, hogy az új énekeskönyv 
bevezetésével gyülekezeti éneklésünk is áldásos változáson 
megv át. A vasárnap délutáni istentisztelet liturgiáját egyen­
lővé tenni ajánlja a vasárnap délelőttiével. A gyülekezeti imád­
ság körében történő elcsendesedést nem szorgalmazza.

IX. A lelkészekkel kapcsolatos kérdéseknél :
1. A stóla kérdését illetőleg határozottan állást foglal a 

stólának megváltással történő eltörlése mellett.
2. Az egységes fizetésrendezést időszerűnek tartja,

addig is úgy véli azonban, hogy a fizetések minimuma és maxi­
muma magallapíttassék. Az egységes fizetést kivihetövé tenné 
a központi pénztár. Családi és korpótlék továbbra is érvény­
ben kell hogy maradjon. . , , : _ , ,...

3. A segédlelkészi státust a legrövidebb időn belül meg­
szüntetendőnek tartja azzal, hogy a segédlelkészi állások 
lelkipásztori állásokká legyenek átszervezendők es egyes 
gyülekezetekben maradjon meg annak a lehetősége, hogy a 
két lelkészképesítő vizsga között a theologiát végzett atyafi 
elkészülhessen a lelkipásztor vezetésével az önálló munka­
körre. ,

4. A lelkészválasztás reformjai nem szorgalmazza 
azonban lehetőség szerint a meghívás mellett foglal állást.

5 Nem theologiai képesítésű egyháztagok részére az 
Ige hirdetését lehetővé kívánja tenni azzal, hogy még a temp­
lomi szolgálatra nézve sem kíván felállítani feltétlen korlá­
tozást. mindenesetre a lelkipásztor, illetve a presbitérium 
felelősségének kihangsúlvozása mellett. Tudatában van ; nnak, 
hogv esetleg jöhetnek olyan idők. amint már voltak is. amikor 
sok nem lelkész egyháztagunknak esetleg még liturgikus szol­
gálatára is szükség lehet. .................

G. A templomi igehirdetési szolgalat nos szamara meg­
engedését jelenleg nem javasolja, mivel több külföldi egyház­
ban ez a próbálkozás nem hozta meg a kívánt sikert, sót ellen­
hatást váltott ki. .................... ...............

7 A laikus prédikátorok“ előkészítésének időszerű­
ségét hangoztatja. Minden gyülekezetnek éppen úgy fel kell 
mérnie kellő előkészítés után Istennek ezt a kegyelmi eszkö­
zét, mint ahogy meg kell mérnie egyháztagjait.

8 A lelkészképzésre vonatkozólag a theologiára jelent­
kezők alapos kiválogatását kéri. Nagy figyelmet kíván fordí­
tani az egyházmegyék lelkészi köreinek tudományos és missziói 
működésére. Ezenkívül hangsúlyozza kerületenként nyáron 
vagy egvéb időben lelkészi továbbképző tanfolyamok tar­
tását, melyeken a theologiai professzorokon kívül kiváló 
szaktudással rendelkező lelkipásztorok is résztvegyenek, 
mint előadók. Általában kívánja, hogy a theologiai főiskolák 
missziói központok is legyenek és ezért szeretne ha a thologiai 
professzorok és a lelkipásztorok között az összeköt tét es szele- 
sebb körű lenne. Lelkipásztoroknak rövidebb vagy hosszabb 
időre szóló csereszolgálatát szívesen látná. A lelkészi vizsgá­
nak egyházmegyék előtt letételét nem kívánja. A lelkészeknek 
nemcsak tanítókká, hanem tanárokká való átképzésé is igen
célirányos lenne. . , .

<f \ lelkipásztorokra, egyházi tisztviselőkre es egyházi 
munkásokra az igazoláson túlmenő eljárás lefolytatását feles­
legesnek tartja.
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10. Egyes le Ik; pásztori állások minősítetté nyilvánítását 
elvöen továbbra is helyesli, azonban az egyházi‘törvényben 
jelenleg megszabott módját erős revízió alá' kívánja vétetni.

í 1. Szorgalmazza a lelkészi képesítésükét hatályban tartó 
egyéneknek kötelező igehirdetői szolgálatát és a íelkiuondo- 
zásluin való részvételéi havonta legalább egvszer és ezen a 
tereu hangsúlyozza erről az igazolást kiadó lelkipásztor teljes 
felelőssegét.

12. Kívánja a politikai állást betöltő lelkészek lelkészi 
képesítésének a szüneteltetését. Kívánja, hogy a lelkipásztor 
vallásoktató-lelkesz és intézeti lelkész, valamint egyházi isko­
lánál működő tanár és tanító csak akkor fog róhasson el kép­
viselői mandátumot, ha állásáról lemond, vagv ha a »resb*- 
terium. illetőleg intézeti lelkésznél az alkalmazó hatóság 
tanároknál pedig az illetékes igazgatótanács előzetes hozzá­
járulásává! megfelelő és a presbitérium, illetőleg az alkalmazó 
hatóság (igazgatótanács) által is alkalmasnak tartó* * és elfo­
gadott helyettes beállításáról a saját költségére gondoskodik.

* A lelkészekre vonatkozó /;> éves korhatárnak a nem- 
lelkeszi egyházi tisztviselőkre kiterjesztését közgyűlésünk, 
Paj) Bvla felszólalása után, aki hangsúlyozta egy olyan e.(Tv- 
há/i közvélemény kiülnkítását, amely szerint a 7ö. életévüket 
betöltőit nemlelkészi tisztviselők magukra kötelezőnek fogják 
elismerni a korhatárt, nem kívánja a következő okokból • 

aj A hdkeszi képesítéshez nem kötött egvházigazgaíási 
tisztségé«, méltó ellát asa sem alsóbb, sem magasabb fokot; 
nein veszi igénybe az illető egyházi szolgának teljes mvnka- 
erejet es munkaidejét úgy. mint a Ic-lkészi tisztség élethivatás- 
szem betöltésé, ennélfogva ezvsíiéi a tisztségeknél jóval kisebb 
a lehet ősege annak, hogy előrehaladott életkor.' testi vagv 
szellemi kimerülés akadályozhatná a tisztség méltó ellátását 

b) ..Közgyűlésünknek nincs tudomása arról, ho«v akár 
a présemén remKzeru. akár egyéb reformált egyházakban kor­
határ állná fenn a nemlelkészi tisztségek betöltésére nézve 

c> Arra nezy-. hogy nemlelkészi egyházi tisztség a 75 
eves életkoron túl is példaszerűen és áldásosán betölthető, 
mind, hazánkban, mind külföldön, mind a múltból, mind t 
jelenből számos példa van.

dK Hó-k^V; :i ieict;légi körülmények között a korhatárnak 
a nemlelkeszi tisztviselőkre is kiterjesztése esetenként • v 
eredményezhetne, hogy a korhatárt betöltőiteknek olyanokkal 
kicserélésé akis még a korhatáron innen vannak, komoh 
nehézségekbe ütköznék az alkalmas személvek megtalálása 
tekintetében.

e) Végül közgyűlésünk utal arra a minder, .él fontosabb 
<dv. svcunpoiura ameíy szerint isten igéjével megegyezőnek 
tart ja. hogs a Bibliában annyiszor említett és olv jelentős fela­
datokat betöltő ..vének“ akkor se rekesztessenvk ki az \nva- 
szentegvhaz rendszeres szolgálatából, hogyha nemcsak a 
hitben es bolcsesegben, hanem életkor szerint is vének már.

annak feltételével, hogy tőlük csak olyan szolgálat kívántatik 
amely erejüket nem teszi istenkísértő próbára. Közgyűlésünk 
véleménye szerint ennek a kérdésnek eldöntésében Istennek 
ötödik parancsolata és annak a Heidelberg! Káté szerinti 
értelmezése sem hagyható figyelmen kívül. ‘

Ellenben kívánatosnak tartja közgyűlésünk a tisztújítási 
évkörnek mind a lelkészt, mind a világi tisztviselőkre úézv- 
jelentékeny megrövidítését és a tisztújításnak a püspöki és 
az egyházkerületi főgondnoki tisztre is kiterjesztését.

14. A testi erejükben különösen igénybevett lelkipászto­
rok és missziói lelkészek leváltásának és más szolgálatra ren­
delésének lehetővé tételét közgyűlésünk csak olyan mélyre­
ható alkotmánymódosítás esetén tartja lehetőnek, amelynek 
mérlegelésébe jelenleg nem kíván belebocsátkozni. Ennek 
kapcsán azonban a Zsinatnak megfontolásába ajánlja azt a 
kérdést, hogy a 75 éves korhatár, illetőleg 40 éves szolgálati 
határ a lelkészi szolgálatra nézve nincs-e túlságosan magasan 
megállapítva s nem kívánatos-e mind a kát tőt legalábbS—5 
évvel leszállítani mind a szolgálatnak, mind a szolgáknak 
érdekében, figyelembevéve természetesen a lelkészi nyugdíj- 
intézetnek megfelelő anyagi reorganizálását.

15. A lelkészek címe egységesen legyen „tiszteletes“.
1G. A lelkészi képesítéssel bíró és egyházi iskolánál vég­

legesen alkalmazott tanítók lelkésszé szentelése legven lehe­
tővé téve.

X. Az időközben megtörtént államosítás miatt is na»y 
felelősséggel kívánja hordozni a vallásos nevelés biztosítását. 
Tudja, hogy az. iskolák vallásos nevelésének tulajdonképpeni 
alapja a családi nevelés. Ezért a gyülekezetek pásztorainak 
és presbitereinek esküjükhöz híven még több figyelmet kel! 
szentelniük arra, hogy a gyülekezetek családjaiban milyen 
mértékű a vallásos nevelés. A gyülekezetekben ezért me«szf-- 
yezendőknek véli az anyák bibliaköreit. Fokozott mértékben 
kívánja előmozdítani a vasárnapi iskolai munkát és a gyermek- 
istentiszteleteket. az első munkakör számára külön munka­
erők beállításával is. Nem csupán iskoláink anyagi fenntartása 
végett, hanem állandó munkaközösség sürgető szüksége miatt 
is meg kell szervezni a keresztyén szülők szövetségét, inter­
im tusok és szünidei üdülőtáborok, valamint tanítók és tanárok 
számára tartandó theologiai és világnézeti előadások tartása 
felelősségünk körébe tartozzék. Ezenkívül elérkezett az idő 
arra nézve, hogy egész valláspedagógiánk mind anyagában, 
mind módszerében sürgősen megújuljon, amihez központi 
terv es vezetés szükséges. Különös gonddal kíván,a a refor­
mátus tanoncok es ifjúmunkások keresztyéni nevelését elő­
mozdítani megfelelő munkamódszerekkel/ Megmaradt kollé­
giumaimé biztosításáért már most meg kell indítani a munkát 
a gyülekezetekben, mert lm kollégiumaink mearoskadnak 
x elük együtt dőlnek le keresztyéni nevelésünk ' halvái i< 
úgyszólván mind.

IRODALOM
Pomothy Dezső: Szülök könyve. Kézi­

könyv a szórványokban élő református 
vallású általános iskolai tanulók vallás­
oktatásához. I IV. osztály anyaga. Re­
formátus Traktátus Vállalat" kiadása, 
Budapest. 7t> lap. Mivel a vallásoktatás 
a szülők kötelessége is lesz mind foko­
zottabb mértékben, a könyv nagyon 
aktuális.

H. Van Dcemter—Hatvani Lajos: 
Akarsz-e meagyógyulni? (Megszeiileiő- 
dés.) Kecskeméti Református Egyházi 
Könyvtár szám. — Kecskemét, 1048. 
24 lap. Ára 3 Ft.

A könyv írója a rotterdami református 
(gereformeerd) gimnázium igazgatója, aki 
theologiát is végzett és akinek egyetlen 
mondanivalója van : Krisztus. - - A tanár 
precizitásával tárgyal egy egész sereg 
theologiai kérdést, de mindig úgy, mint 
a hivő és tusakodó ember mindennapi 
kérdését. Itt-ott naívság, vagy érthete t- 
lenség is előfordul, de a könyv a maga 
egészében érdemes volt arra, hogy !e- 
fordittassék magyarra is. — Lelkipászto­
rok, valláspedagógusok és hivő reformá­
tusok egyaránt haszonnal olvashatják.

hírek
Általános iskolai református vallás- 

•tum tankönyy-páiyázat meghosszabbítása.
.\z általános iskolai református vallást a ni 
tankönyv-pályázat határidejét az Egve- 
temes Konvent elnöksége meahosszabí- 
totta. A pályaművek mind a nyolc osz- 
ta;_\ (I Vili.) vallástani tankönyveire 
és olvasókönyveire 1948 december 31-ig 
adandók be. A pályázók az V—VIII. 
osztályos vallástani tankönyveket és 
olvasókönyveket is teljesen kidolgozott 
szöveggel nyújtsák be. Dr. Papn Ferenc 
s. k\, tanügyi előadó.

Koiiét/iumi szupplikálás: október 10 
é> 17. Minthogy az egész őszön át tartó 
szupplikálás nagvon megzavarja a taní­
tás munkáját, ebben az évben megpró­
báljuk egyszerre rendezni a gyűjtést 
egész egyházkerületünkben. Kellő'számú 
tanár híján ugyan így is két vasárnapot 
kellett kitűznünk, de ez az összevonás 
megás nyereség lesz iskolai szempontból. 
Alább közöljük az egész egyházkerületet 
magábafoglaló GO körzet' beoszt á<á* 
melyek közül az 1—40. sz spártábarí 
október 10-én, a többiben október 17-én 
lesz a szupplikálá:.

Egy-egy körzetbe (spárta) egv csoport 
diák megy egy tanárral és egv hittanhall- 
gatóval. A két vezető vasárnap délelőtt 
istentiszteleti szolgálatot végez két-két 
helven. Ha a spártában négynél is több 
egyházközség van, a többiekbe y Kollé­
gium kér fel vendégszónokot, hogy a

megszokott vasárnapi rendtől való ünne­
pélyes eltérés is felhívja a gyülekezet 
figyelmét a diákok érkezésére." Minden 
csoportban 5—8 diák lesz a vezetőkön 
kívül. Ok főleg a gyűjtésben segédkeznek, 
házról-házra lévén kötelesek felkeresni 
a gyülekezet tagjait. Nagyobb helysé­
gekben. vagy külön kívánságra a csoport 
előadást is tarthat. Erről és a felmerülő 
részletkérdésekről a csoportok vezetői 
levélben fogják megkérdezni az illetékes 
lelkipásztorokat. Általában arra kérjük 
őket, hogy már mostantól fogva igye­
kezzenek lelkileg előkészíteni a híveket 
a Kollégium küldötteinek fogadására. 
Ottlétük alatt legyenek segítségükre min­
denben. Különösen fontos fuvarról előre 
gondoskodni, hogy a gyűjtés gyorsan 
y égbemen jen, vagy a szomszéd községbe 
átvigye a csoportot (kivétel, ha egész 
közel van a következő község). A gyűj­
tést nagyban elősegíti, ha a gyüjtőcsőport 
munkáját helyi ismerettel rendelkező 
testvérek támogatják. Volt olyan hely 
tavaly, ahol a lelkipásztor (esperes) maga 
.járt a gyűjtőkkel. Nagvon kérjük a be- 
g;. ült termények megőrzését. A Kollégium 
teherautója azonnal hozzáfog a beszállí­
táshoz, amint a gyűjtés befejeződik, s mi; 
mindent be nem hoz, addig állandóan 
munkában marad.

. A Syhjtőcsoportok feladata nem meg­
ajánlások gyűjtése, hanem az adományok 
összegyűjtése és egybehordása. Minden­
fele élelmicikket, de pénzt is hálásan foga­
dunk. A szegénydiákok segélyezésének
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a megmaradt egyetlen Kollégiumunkban 
ez ma egyedüli forrása, ezt kérjük a gyüle­
kezet szerető figyelmébe ajánlani.

Az itt következő beosztásból kimaradt 
7 nagyobb egyházközségünk, oda az ősz 
folyamán külön ünnepély rendezésével 
fogunk ellátogatni.

Szupplikálási körzetek. (Spárták.)
1. Fénveslitke, Komoró, Tuzsér, Tisza- 
bezdéd, Záhony. 2. Mándok, Eperjeske, 
Tiszaszentmárton, Zsurk, Tiszamogyorós, 
Kislónya, Nagvlónya. 3. Kis várd a, Dögé, 
Szabolcsveresmart, Kékese, Tiszakanyár. 
4. Újkenéz, Mezőladány, Benk, Tornyos- 
})álca, Tiszakerecseny, Mátyus. 5. Pap, 
Jé ke. Nyírlövő, Kopócsapáti, Révara­
nyos, Gviire. G. Jánd, Ugornya, Gergelyi. 
Tiszaszälka, Tiszavid, Tiszaadony. 7. Tá- 
kos, Csaroda, Gelénes, Barabás, Vámos- 
atya, Beregdaróc. 8. Tivadar, Tarpa. 
Gulács, Hete, Fejércse, Márokpupi, Bereg- 
surány. 9. Apáti, Vásárosnamény, Kis- 
varsáiiy, Nagyvarsány, ilk. 10. Gyula­
háza, Anarcs, Szabolcsbáka, Gemzse, 
Lövőpetri. 11. Kólái, Búj. Ibrány, Nagy­
halász. Dombrád. 12. Kemecse, Vas- 
megyer, Tiszarád, Beszterce, Kék.
13. Baktalórántnáza, Nyírjákó, Nyírkércs, 
Laskod, Ramocsaháza, Bcrkesz. Nyír­
tass. 14. Őr, Vaja, Rohod, Nyírmada, 
Petneháza, Nyírkárász. 15. Papos, Nvír- 
parasznya, Nagydobos, Vitka, Olcsva. 
16. Penvige, Kömörő, Túristvándi, Kisar, 
Nagvar, Szatmárcseke. 17. Kölese, Son­
kád, Milota, Tr-za koród, Tiszacsécse. 
18. Botpalád, Kispalád, Magosliget, 
Uszka, Tiszabecs. 19. Gacsály, Rozsály, 
Méhtelek, Garbóié. Nagyhódos, Kishódos. 
20. Császló, Majtis, Kisnamény, Darnó, 
Turricse, Csahoíc. 21. Zsarolván, Nagy- 
szekeres, Kisszekeres, Mánd, Vámos- 
oroszi, Fülesd. 22. Mátészalka, Ópályi, 
Tunyog, Matoles, Gyűrtelek. 23. Gebe, 
Nyírmeggyes, Hodász, Kántorjánosi, 
Jármi. 24. Ófchértó. Besenyőd, Apagy, 
Nviribronv, Nyírtét, Székely. 25. Oros, 
Nvirpazoriy, Sényő, Nyirtura, Nyirbog- 
dánv. 2G. Nagykálló, Kállósemjén, Kis- 
léta, Nyirgvuíaj. 27. Kocsord, Nagvecsed, 
Fábiánháza, Merk. 28. Nyírbátor, Nvirbo 
gát, Nyirgelse, Piricse, Encsencs. 29. Nyir- 
mihálydi, Nyiradonv, Szakoly, Balkány, 
Geszteréd. Hajdúsámson. 30. Balmaz­
újváros, Tiszafüred, Tiszacsege, Polgár.
31. Józsa, Hajdúdorog, Hajdúnánás.
32. Nagyiéta, Vértes, Hosszúpályi, Mo- 
nostoroálvi, Hajdúbagos, Sáránd, Mike- 
nércs. 33.‘Törökszentmiklós, Rákócifalva, 
Kuncsorba, Fegvvernek, Tiszaroff, Tiszá­
imra. 34. Tétét len, Földes, Sáp. Dancs- 
liáza, Bihartorda, Nagvrábé. 35. Derecske, 
Tépe, Konyár, Esztár, Pocsaj, Kismarja. 
36. Nagykereki, Bojt, Váncsod, Gábor­
ján. Hencida, Szentpéterszeg. 37. Be­
rettyóújfalu, Berettyószentmárton, Ba- 
konszeg, Zsáka, Fúrta, Mezősas. 38. Bihar- 
keresztes, Ártánd, Told, Magyarhomorog, 
Komádi, Körösszakály, Körösszegapáti, 
Beregböszörmény. 39. Mezőgyán, Geszt, 
Zsadány, Bibarugra, Körösnagyharsány. 
40. Tiszaföldvár, Nagyrév, Tiszainoka, 
Tisza kürt, Tiszazug. Tiszasas. 41. Deme- 
cser, Gégénv, Pátroha. Ajak, Rétközbe- 
rencs. 42. Paszal), Tiszabercel, Gáva, 
Vencsellő. Balsa, Szabolcs. 43. Fehér- 
gyarmat, Nábrád, Kérsemlyén, Panyola, 
Szamosszeg, Szamoskér. 44. Fülpösdaróc, 
Géberjén, Szatmárököritó, Fülpös, Cé- 
génydányád, Gügye, Rápolt. 45. Poros­
ai ina, Tyúkod, Szamossályi, Szamosúj- 
T t k. Hermánszeg, Szamos tat árfalva, 
Szamosangyalos. 46. Csenger, Ura, Csen- 
gerújfalu, Szamosbecs, Csengersima, 
Nagygéc, Komlódtótfalu. 47. Hajdúhad- 
ház, Téglás, Üjfehértó. 48. Büdszent- 
mihály, Tiszadob, Tiszadada, Tiszátok, 
Tiszaeszlár, Tiszanagyfalu. 49. Vámos- 
peres, Üjlétu. Kokad, Álmosd, Bagamér, 
Nyirábránv, Nvirmártonfalva, Nyir- 
acsád. 50. Püspökladány, Kaba, Hajdú­

szoboszló. Hajdúszovát, Nádudvar. 
51. Kunmadaras, Tiszaszentimre, Tisza- 
igar, Tiszaszőlős. 52. Kenderes, Kun­
hegyes. Derzstomaj. Abádszalók, Tisza- 
derzs. 53. Szerep, Bihar nagybajom, 
Füzesgyarmat, Buesa, Sárrétudvari. 
Báránd. 54. Szeghalom, Csökmő, Darvas, 
Körösladánv, Vésztő, Okány. 55. Gyom a. 
Túrke ve, Déva vány a. Békésszentandrás, 
Szarvas. 56. Mindszent, Szegvár, Szentes, 
Csongrád, Kunszent mártom Öcsöd.
57. Békéscsaba, Doboz, Békés, Mező- 
berény, Bélmegyer, Köröstarcsa.
58. Gyula, Gyulavári, Kötegván, Két- 
egyháza. Sarkad. Sarkadkeresztur.
59. Orosháza, Csorvás, Gádoros, Békés- 
sámson, Reíormátuskovácsháza, Kun- 
ágota. Nagy máj lát. 60. Szeged. Újszeged. 
Magyarosa nád. Mezőhegyes, Battonya.

Árvízsegély. A beregi és szatmári lelki- 
pásztorokhoz kiküldött körlevél szerint 
a mátyusi lelkipásztor a püspöki hivatal 
útján 1600-— Ft segélyt kapott. A kimu­
tatás helyesbítése céljából közöljük, 
hogy ebből az összegből 1000"— Ft a h. 
esperesnek, a beregi egyházmegye dologi 
kiadásaira utaltatott ki! személyi segélye­
zésre a mátyusi lelkipásztor csak 600 
forintot kapott.

Egyházzenei hangverseny Vásáros-
naniénvhan. Ebben a gyülekezetben csak­
nem egymást követik azok az evangéli- 
zációk, konferenciák és gyűlések, melyek 
kivétel nélkül a hit ébreszt és szolgálatá­
ban állanak s amelyeknek áldott jelei 
mutatkoznak az egyház életében. Ezek 
között is kimagasló esemény volt az 
augusztus első vasárnapján tartott egy­
házzenei hangverseny, amelyet a temp­
lomban. a rádióból közismert s a protes­
táns énekkarok országos versenyén első 
díjjal kitüntetett „Nyírbátori Kálvin 
Kórus“ rendezett Váczy Károly karnagy 
vezetésével. Közreműködtek : Dr. Mát hé 
Béláné, Megver Lajosné. Vikár Sándor 
orgonaművész, megnyitó, illetve bezáró 
beszédet mondottak Kelemen Gyula lelki- 
pásztor, Dr. Mát hé Béla e. m. gondnok, 
imádkozott Tóth Gábor vallásoktató­
lelkész. A protestáns zene- és énekművé­
szet legszebb darabjait elhívott művészek 
tolmácsolásában áhítattal hallgatta végig 
1000 ember, akik között nagy számban 
volt képviselve a más felekezethez tar­
tozók serege s a közeli vidék református 
hivő népe.

Körzeti ifjúsági konferencia volt Nyir- 
gelsén augusztus 14—15. napjain. Az 
egész környékről, de még a távolabbi 
gyülekezetekből is jöttek a résztvevők. 
ICodácsi János ifjú lelkipásztor munkatár­
saival együtt nagy szeretettel készítget- 
ték a konferenciát. A nyirgelsei templom 
kicsinek bizonyult a résztvevők befoga­
dására. Nagyon sokan a templom előtti 
téren nyitott templomablakokból hall­
gatták az Igét. Fiúk, lányok boldogan 
tettek bizonyságot, hogy számukra Jézus 
Krisztus az élet. A nyirgelsei gyülekezet 
igaz keresztyéni szeretettel fogadta a 
testvérgyülekezetek kiküldötteit. A szol­
gálatokat Szabó Crábor püspöki titkár és 
Tamás Ferenc egyházkerületi missziói 
lelkész végezték.

A békésbánáti egyházmegyében Tót­
komlóson körzeti nőszövetségi konferen­
cia volt, melyre az egész kis misszió 
körzetből sokan jöttek el. A tótkomlósi 
gyülekezet, hűséges fiatal lelkipásztorával 
együtt, teljes odaadással készültek erre a 
nőszövetségi napra. A szolgálatot Dr. Fe- 
renczy Károlyné nagytiszteletű asszony 
végezte áldott eredménnyel.

X beregi református esperes! hivatal 
köszönettel nyugtázza az árvízkárosul­
tak részére közvetlenül az esperest hiva­
tal címén (Mátvus, u. p. Tiszakerecseny) 
folyó év július 15-ig történt adományo­
kat : Egyházközségek adományaként 
Mezőhegyes 50'—, Nyírkárász 119-80,

Záhony 276-50, Szabolcsveresmart 67- ,
Üjtemoiomi egyházrész, H.-vásárhely 
150-—. Doboz 163-40, Református Nő­
szövetségek adományaként, Csökmö 
95-—, Bakonszeg 45"—. Geszt 200-—. 
Tiszafüred 15"—. Öcsöd 240"—, Tisza­
dob 120-— és Független Kisgazdapárt, 
Kiskunlacháza adománya 1950"— Ft. 
Összesen a fenti időpontig az esperesi 
hivatal pénztárába befolyt árvízado­
mányok : 10,945*25 Ft.

Körzeti ifjúsági konferencia volt aug. 
21—22. napjain Apagyon. Szabó 
Béla lelkipásztor, aki nemrégiben jól* 
haza hadifogságból, főként az ifjúságot 
szervezi gyülekezetében. Nagyon szép 
eredménnyel használja fel szép éneklési 
készségét. Zsoltárokkal, dicséretekkel é> 
szép lelki énekekkel gyűjtögeti az ifjú­
ságot olyan szép eredménnyel, hogy- a 
konferencia napján a gyülekezetei két 
részre kellett osztani. Az ifjúság is alig 
fért be a templomba, a felnőtteknek pedig 
külön az iskola árny-as szép udvarán 
kellett istentiszteletet tartani. Az egyes 
gyülekezetek ifjúsága szép éneklési ver­
seny-ben gyönyörködtette a gyülekezetei. 
A befejező evangéiizáción legalább ezer 
ember szorongott. A szolgálatokat Thamó 
Béla kállósemjéni lelkipásztor, ifj. Ador- 
án István nyíregyházi vallástanár, Tisza 
mre egyházkerületi diakónus és Tárná: 

Ferenc egyházkerületi missziói lelkész 
és Bokros István rohodi lelkipásztorok 
végezték.

V hevesnagykunsági egyházmegye 
leány konferenciája egy héten keresztül 
a "berekfürdői missziói otthonban 
volt. Az egyházmegye megbízásából Bi­
hari István, karcagi lelkipásztor vezette. 
Az egyházmegye gyülekezeteiből 120 
leány jött össze. Részint a missziói ott­
honban, de legnagyobb részük a felállí­
tott sátorban volt "elhelyezve. Reggelen­
ként áldott bibliakör! és imaközösségben 
készültek a leánvok Gaál Istvánná, Színi 
Béláné, Tóth Karola, Török Ida, Kiss 
Edith és Bihari István vezetésével Isten 
Igéjének a megismerésére. Az előadások 
a leányok kereszty-én életének nehéz kér­
déseit tárgyalták. Az előadók : Bihari 
István, Dankó Sándor, Csávás Sándor és 
Tamás Ferenc lelkipásztorok voltak. A 
konferencia úrvacsoraosztással záródott he.

Lel koszi csendes napok Makó-Rákoson. 
A békésbánáti egyházmegye megosztó- 
dásával, bár a két új egyházmegye for­
málisan még nem alakult meg. a csanád- 
csongrádi rész lelkészei máris összegyüle­
keztek Bakó László vezetésével, hogy 
lelki munkaközösséggé kovácsolodjanak 
össze. Július 8—10. napjain Makó-Ráko- 
son 25 lelkipásztor volt együtt s vette a 
Lélek áldásait. Elhatározták többek kö­
zött. hogy a lelkipásztorok szoros kap­
csolatot tartsanak fenn egymással, hogy 
az egyházmegye területén missziói telep 
nek alkalmas helyet keressenek, hogy az 
egyházmegyei közgyűlés mindig más 
helyen legy-en, s ott a lelkipásztorok 
szolgálatot végezzenek. A lelkipásztoro­
kat a gyülekezet tagjai látták vendégül 
közös étkezés és a tanyákban való elszál­
lásolással. Esténként ‘ a tanyavilág hét 
pontján volt igehirdetési szolgálat. A kon­
ferencia megrendezésében Takács István 
lelkész és felesége a gyülekezet tagjaival 
együtt szolgáltak.

A hodászi egvházközség folyó évi 
július hó 4-én adta át rendeltetésének új, 
6 mázsás harangját. A délelőtti istentisz­
teleten Peleskev Sándor esperes hirdette 
az igétsmondott harangavató imádságot. 
Délután Kelemen Ferenc olcsvaapáti 
lelkipásztor, egyházmegyei számvevő tar­
tott evangélizációt. Az új harang beszer­
zése körül a presbitérium élén Fóris 
Lajos lelkipásztor, ti), esperes és Galgóczy 
Sándor egyházközségi gondnok fejtettek 
ki Istennek tetsző, buzgó tevékenységet
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A Református Gyülekezeti Evangéli­
uméi« llaráti Társasága önkéntes elhatá­
rozásból feloszlott. Békefi Benő javasl­
tára a társaság anyagi lehetőségeiből 
megalkották a nyíregyházi református 
egyházközség „Missziói és diakóniai Alap- ját“._______________________________ y

Domokos .Márton, debreceni főbíró 
1764 óipr. 2-án a halálos ágyán így 
búcsúzott a magához kéretett kollé­
giumi professzoroktól: ,,Engedjenek 
meg kegyelmetek is énnékem, hadd 
dicsekedhessem én az én Istenem előtt 
azzal, hogy kegyelmetekkel békességbe 
múlok ki e világból. Egyszersmind 
kérem és intem kegyelmeteket arra, 
hogy adjanak mellé a Kollégiumnak, 
és azt el ne hagyják semmi bajaiban.'

*

Tököli/ Sabbás, hazánk szerb nem­
zetiségének a múlt század elején egyik 
görögkeleti vallású legnemesebb lelkű 
tagja, a kollégiumi énekkar számára 
1842-ben tett 1000 ezüst jorint alapít­
ványát így indokolja meg : „Érzékeny 
emlékezettel még 29 esztendők után is 
léven azon örömemről, amidőn a deb­
receni deákok kollégiumokban engem 
vigasztaltak, azon hálaadót, melyet 
mindig szivemben hordoztam, ime most 
kiadom."

*

Hajnal Ábel esperes a Kollégium 
számára tett alapítványát 1879-ben 
ezekkel a sorokkal kíséri : „Szellemi és 
anyagi vagyonomért Isten után a deb­
receni főiskolának tartozom örök hálá­
val."

2138- -1948. szám. 
TÁRGY

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspökétől.
JÓIM 1— 1948 . szám

TÁRGY : Gyógyszersegély.
KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és szükség esetén 
leendő igénybevétel céljából közlöm vala­
mennyi egyházi munkásunkkal, hogy 
külföldi szeretetadomány címén az alább- 
jelzett kisebb mennyiségű gyógyszert 
kaptuk :

Amidopyrin, Bismosalvan, Antistin, 
Calcium Sandoz, Protovit, Strophoside, 
Eikosin, Insulin. Sulfanilamide, Iniecta- 
bilia Gattiker, Chinin, Sterosan-kenőcs, 
Cikázol kenőcs, Solution liver extract, 
Medomin, Csukamájolaj, Ambesid’ 
Thyreoidea. Phenacetini. Yirgan, Steril 
ease, Pólyák.

Ezeket a gyógyszereket kizárólag csak 
az arra rászoruló egyházi munkások ré­
szére tudjuk díjmentesen kiszolgáltatni 
abban az esetben, ha szabálvszerű orvosi 
rendelvényt mutatnak fel és ha a gyógy­
szereket személyesen vagy meghatalma­
zott útján veszik át a püspöki hivatalban, 
mert a postai szállítást vállalni nem tud- 
tutijuk.

Amint lentebb is jeleztem, -» gyógy­
szerek kis mennyiségben érkeztek. Na­
gyobb mennyiségben csak ambesid és 
bismosalvan áll rendelkezésünkre. 

Debrecen, 1948 szeptember 8.
i*r. Ferenczy Károly

püspök h.

Vallásoktatás.

KÖRLEVÉL
a nagytiszeletíí esperes és lelkipásztor 

urakhoz.
Tudomásulvétel céljából közlöm, hogy 

az Egyetemes Konvent 1948 április 
28—29. napjain tartott ülésén 91. számú 
határozatával az általános iskola vallás- 
oktatási tantervét megállapította s egyben 
megbízást adott az új tantervvel kapcso­
latos utasítás és éne.ktanitási anyagterve­
zet elkészítésére. Felhívta továbbá a tan- 
könyvbizottságot, hogy' az új vallástani 
tankönyvekre vonatkozó pályázati hir­
detményt mihamarabb tegye közzé.

A konventi határozat értelmében D. 
Dr. Farkas Ignác debreceni vallástanár 
elkészítette a tantervvel kapcsolatos 
utasítási, Cs. Tóth Kálmán csurgói lelki- 
pásztor, énekügyi szakelőadó pedig össze­
állította az énektanítási anyagtervezetet 
a kiadandó új próbaénekeskönyv alapján. 
A tankönyvírók most dolgoznak azon. 
hogy a jólsikerült tantervhez méltó tan­
könyvekkel vigvék előbbre a lelki újjá­
építés és ébredés ügyét.

A református Zsinat és Konvent elnök­
ségi tanácsa legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a Konvent által elfogadott vallás­
oktatási tantervet és az ezzel kapcsolatos 
utasítást, valamint az énektanítüsi anyag­
tervezetet egy füzetben kiadja s önköltségi 
áron minden egyházközségnek megkül­
deti. Az elnökségi tanácsot elhatározásá­
ban az a szándék vezette, hogy a vallás­
oktatók addig is, amíg a tankönyvek és 
vezérkönyvek elkészülnek, ezt a munká­
latot irányítóul, útmutatóul használják 
s az anyagot ez új vallástani tanterv és 
utasítás alapján taníthassák. Ez a füzet 
Debrecen város és a Tiszántúli reformá­
tus egyházkerület k ön vvnyonula válla­
ltánál most van nyomás alatt. Minden 
reményünk megvan arra, hogy a munka 
a legrövidebb időn belül elkészül s vallás­
oktatóink kezébe jut.

2343- 1948. szám.

TÁRGY : Államosított isko­
lák tanárainak lelkészi ké­
pesítésének hatályban tar­
tása.

KÖRLEVÉL 
az esperes urakhoz.

Tudomásul és megfelelő eljárás kéré­
sével közlöm egyházkerületi közgyűlé­
sünknek 140—1948. sz. a. hozott hatá­
rozatát :

Egyházkerületi közgyűlésünk felhívja 
az egyházmegyéket, hogy a területükön 
államosított református iskolák nem val­
lástanári tanszékén működő, de lelkészi 
képesítésüket hatályban tartani kívánó 
tanárait, egyben tanítóit szólítsák fel az 
E. 1. II. te. I. §-a alapján lelkészi képe­
sítésük hatályban tartása iránti kérel­
müknek rövid időn belül való metsfzse­
lére.

2344—1948. szám.
TÁRGY : Egyházmegyék je­

lentései.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű esperes urakhoz.

Egyházkerületi közgyűlésünk 100__
1948. sz. alatt az egyházmegyéknek jelen­
téseivel foglalkozva, a következő 'hatá­
rozatot hozta :

Közgyűlésünk a püspöki jelentés kap­
csán megállapítja, hogy az előtte fekvő

egyházmegyei jelentések egvnek kivéte­
lével még a régi „Statisztikái adatok“ c. 
jelentőívek szerint vannak összeállítva. 
Felhívja és kötelezi a szóbanforgó egy­
házmegyék espereseit, hogy a „Jelentés“ 
c. új kérdőív adatait az egyházközségek­
kel mindenütt töltessék ki és úgy kérjék 
be, hogy azok alapján az esperes'urak az 
összefoglaló jelentést folyó évi október 
hó 31-ig megküldhcssék' (akár tartatik 
addig egyházmegyei közgyűlés vagy ta­
nácsülés, akár nem tartatik). Az egyház­
megyék összefoglaló jelentéseit az egy­
házkerületi tanács tárgyalni fogja és a 
vonatkozó 36—1948. sz. egyetemes kon­
venti határozat értelmében dec. 31-ig 
fel fogja terjeszteni az Egyetemes Kon- 
venthez.

Felhívja és kötelezi közgyűlésünk az 
esperes urakat, hogy a jövő évtől kezdve 
a kanonika vizitációt kizárólag a „Jelen­
tés“ c. új kérdőív alapján végezzék és 
végeztessék, a 36—1948. sz. konventi 
határozathoz pontosan alkalmazkodva.

2345 1948. szám.
TÁRGY : Egyháztagsági nyi­

latkozatok tigve.

KÖRLEVÉL
az esperes és lelkipásztor urakhoz.

Tudomásul és szigorú miheztartás cél­
jából közlöm az egyházkerületi közgyűlés 
115—1948. sz. a. hozott határozatát :

Az egyházkerületi közgyűlés az egy­
házmegyék jelentését tudomásul veszi 
azzal, hogy felhívja az egyházmegyék 
espereseit, hogy azokat az egyházközsé­
geket, amelyek az 1947. évi 388. sz. 
zsinati határozatnak csak részlegesen 
tettek eleget, szólítsák fel, hogy a hatá­
rozat végrehajtását 1948 november 30-ig 
teljesen fejezzék be és erről az esperesi 
hivatalok útján 1948 december 15-ig 
tegyenek jelentést a püspöki hivatalnak. 
Azokat az egyházközségeket pedig, me­
lyek a rendelkezés végrehajtásába még 
csaK bele sem kezdtek, illetőleg arról az 
egyházkerületi közgyűlés elé mind e mai 
napig nem küldtek jelentést, nyomatéko­
san szólítsák fel, hogy a határozat végre­
hajtását 1948 november 30-ig szintén 
fejezzék be és erről az esperes! hivatalok 
útján ugyancsak 1948 december 15-ig 
a püspöki hivatalnak a jelentést feltétlen 
tegyek meg, aminek meg nem történte 
eseten további felszólítás nélkül azonnali 
fegyelmi eljárás indítandó a lelkipászto­
rok és a presbitériumok ellen. Azokat az 
egyházközségeket, amelyekben a rendel­
kezést végrehajtották, vagv pedig rövi­
desen végrehajtják, ulasít'sák, hogy a 
nyilatkozattételt a 24. életévet a közbe- 
eső időben betöltött egyháztagoknál is 
hajtsák végre, évről-évre folyamatosan 

Debrecen, 1948 szeptember 11.
Révész Imre 

püspök.

Állami általános iskolai, 
középiskolai és vallástani

TANKÖNYVEKRE,
valamint füzetekre

elő jég Yz Lseket
elfogad a „JttMiu&Jg“ 

könyvkereskedés

Kérje közelesen megjelenő
TANKÖNYV- ÉS
ISKOLASZEREK ÁRJEGYZÉKÜNKET!

D*rSCen Vir0s es a Tiszántüli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1948-
-1537. Felelés vezető : Mátyás István.


